



## 打造开放包容、 互利共赢的新亚洲

——海外人士积极评价习近平主席在博鳌亚洲论坛上的主旨演讲

新华社北京3月28日电 博鳌亚洲论坛2015年年会28日上午在海南博鳌开幕,习近平主席在开幕式上发表主旨演讲。海外专家、学者、商界人士等积极评价习近平主席的演讲,认为“迈向亚洲命运共同体”倡议将促进地区共同发展,推动打造开放包容、互利共赢的新亚洲。

泰国正大管理学院中国东盟研究中心主任汤之敏说,习主席的倡议对泰国非常重要,不仅有助于泰国经济在短期内获得拉动,从长期看,更有助于泰国真正成为陆上东盟物流中心。倡议建立适合亚洲特点的投资银行,将给世界带来长远影响。各国踊跃参与亚投行,是对中国经济增长、国力增强的认可,也是对中国的信任。

印度尼西亚东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说,“迈向亚洲命运共同体”倡议给人留下深刻印象,打造亚洲命运共同体有利于亚洲人民主导自己命运,谋求自己发展。习主席的这一倡议,反映了中国期待和亚洲乃至全球国家一起分享发展成就,是真正的大国之举。

澳大利亚新闻集团旗下属《中国观察》资深编辑蔡源说,亚洲在当前世界局势中扮演着越来越重要的角色。中国成功的基础设施建设经验可以为周边国家发展模板。不但经济上可以互联互通,也可以增加政治上的互信。

老挝外交部外交学院院长杨·占塔朗西说,习主席关于“迈向亚洲命运共同体”的倡议令人深感鼓舞,老挝在参与“一带一路”和亚投行方面已经做了很多准备,希望借“一带一路”发展东风,以及亚投行合作,在基础设施建设等方面受益。

缅甸仰光市市长吴拉敏说,缅甸十分欢迎“一带一路”规划,相信随着“一带一路”规划与具体项目明确,中缅之间能够开展更多有效务实合作。现阶段缅方已就相关合作做好了准备。

马来西亚总理前政治秘书胡逸山博士说,习主席提出的包括亚投行在内多个多边发展机制相辅相成,各国欣然看到“一带一路”框架终于浮现,也希望能够早日与中国携手落实,互惠互利。我坚信推进深化改革后的中国经济会进一步与国际、尤其是周边经济接轨,实现共赢。

俄罗斯“今日俄罗斯”通讯社评论员加里博夫说,习主席在演讲中强调的“亚洲命运共同体”和“一带一路”构想是非常重要的大战略,亚洲是世界上发展活力最旺盛的地区之一,而中国一直努力进一步提升亚洲国家的发展活力。

罗马俱乐部共同主席魏伯乐说,习主席在演讲中多次提到“一带一路”和亚投行,这对于科学技术的推进也有间接促进作用。目前中国在保护水资源等自然资源、节约能源和提高能源利用效率等方面做了很多积极努力,相信这两大规划将对能源产业有很好的推进作用。

记者 张春晓 李颖 徐海静 魏骅  
许可 赵博超 王大玮 张继业  
(据新华社北京3月28日电)



3月28日,博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式在海南博鳌举行。国家主席习近平发表主旨演讲。本报记者 宋国强 摄

# 共谱构建“命运共同体”的时代华章

## ——解读习近平主席博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式主旨演讲

海南小镇博鳌,海阔帆舞,天高风暖。28日,一年一度的博鳌亚洲论坛2015年年会开幕,再次吸引了全球的目光。

中国国家主席习近平引人注目的开幕式演讲全面系统阐述了中国的“命运共同体”观,以符合时代潮流的大视野审视世界、亚洲和中国,呼吁各国携手迈向命运共同体、开创亚洲新未来,进而推动建设人类命运共同体。

中国海南,地处海上丝绸之路重要节点。博鳌亚洲论坛,已经成为亚洲规划未来、世界倾听亚洲的重要平台。

当前,世界多极化、经济全球化深入发展,文化多样化、社会信息化持续推进,国际格局和国际秩序加速调整演变;同时,经济低迷,地缘动荡,恐怖危机、文明摩擦……什么样的国际关系才是世界大势、时代潮流?

以“亚洲新未来:迈向命运共同体”为主题的博鳌论坛2015年年会,正值习主席所说的勾起回忆与反思的“重要时间节点”:世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年,联合国成立70周年,万隆会议召开60周年,东盟共同体建成之年。

“这是值得人们纪念的重要年份,也是激发人们铭记历史、鉴往知来的重要时刻。”在《迈向命运共同体·开创亚洲新未来》的主旨演讲一开始,习近平就把人们带进二战后70年来世界与亚洲发生历史性巨变、当下国际形势继续深刻复杂变化的大历史情境中。

习近平强调,亚洲是世界的亚洲。亚洲要迈向命运共同体、开创亚洲新未

### 世界的大势:合作共赢主义

来,必须在世界前进的步伐中前进、在世界发展的潮流中发展。他将亚洲与世界的关系通俗地表述为“世界好,亚洲才能好;亚洲好,世界才能好”。

“中国领导人如此系统全面地阐述‘命运共同体’的理念,这是第一次。”在现场聆听演讲的中国国际问题研究院副院长阮宗泽说。他说,习主席传递的最重要信息是,构建命运共同体不仅是亚洲的需要,中国的需要,也是人类的需要。

“为什么要提出亚洲命运共同体?

中外16个国家的领导人出席今年的博鳌论坛年会,规模超过往届,其中就包括来自亚洲域外的亚美尼亚、奥地利、荷兰、俄罗斯以及坦桑尼亚、赞比亚等国领导人。“博鳌外交季”的核心议题,是共同利益与合作发展。

当天,《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》在北京发布。这一由习近平主席在2013年提出的“一带一路”的宏大畅想,成为构建亚洲命运共同体的坚实基础。

超越过去、赢得未来的亚洲好声音。

“建设命运共同体的核心就是:合作共赢。”中国国际问题研究基金会战略研究中心研究员杨成说,以合作共赢为核心的新型国际关系,正是中国领导人总揽世界大势提出的一个“中国方案”。

在演讲中,习近平指出,合作共赢的理念不仅适用于经济领域,也适用于政治、安全、文化等广泛领域;不仅适用于地区国家之间,也适用于同域外国家开展合作。

“亚洲命运共同体塑造的是多元化的区域共同体,是向世界开放的区域主义。”郑永年说。

合作安全的新安全观。

“新旧两种安全观,哪一种符合世界潮流趋势,未来会给出答案。”他说。

——举起了“文明对话”的旗帜:不同文明兼容并蓄、交流互鉴。习近平援引孟子“夫物之不齐,物之情也”的名言,强调要促进不同文明不同发展模式交流对话,在竞争比较中取长补短,在交流互鉴中共同发展。他还倡议召开“亚洲文明对话大会”。

“从文明的角度强调命运共同体,今天尤其需要。”阮宗泽说,针对恐怖主义威胁和有人主张的“文明冲突”,高举“文明对话”旗帜,这对古老悠久且多姿多彩的亚洲来说极具意义。

受害者,变成加害者,中国的发展带给世界的将是机遇而不是威胁。

面对一些对中国经济前景的担心,习近平指出,中国经济体量大、韧性好、潜力足、回旋空间大、政策工具多。中国经济发展进入新常态,将继续给包括亚洲国家在内的世界各国提供更多市场、增长、投资、合作机遇。

“经济新常态下的中国,更关注增长质量,这对全世界都是利好消息。”国际货币基金组织副总裁朱民说。

博鳌春光好,合作谱新篇。

回首过去,展望未来,中国的发展、亚洲的腾飞,必将展现更为广阔的光辉前景。

记者 顾钱江 王晖余 郭信峰 薛艳雯  
周慧敏 华晔迪 方栋 赵叶苹 傅勇涛  
(新华社海南博鳌3月28日电)

### 亚洲的未来:命运共同体

用的中国谚语“大河有水小河满,小河有水大河满”。他说:“这句话告诉我们,所有的国家,不管是大国还是小国,无论强大,还是弱小,都有着共同的利益,没有合作,就没有亚洲的未来。”

杨成对习近平所提“2020年建成东亚经济共同体”“积极构建亚洲自由贸易网络”等表示赞赏。他说,欧洲有欧盟,非洲有非盟,在美洲有美国、加拿大和墨西哥等组成的共同体,唯独在亚洲缺少一个区域性的、涵盖大部分亚洲国家的经济共同体,建成“东亚经济共同

体”将对亚洲各国的经济增长起很大作用。

——超越了冷战思维的新安全观:“共同、综合、合作、可持续”。习近平强调,当今世界,没有一个国家能实现脱离世界安全的自身安全,也没有建立在其他国家不安全基础上的安全。

阮宗泽指出,21世纪仍然面临地缘政治的风险,冷战遗留问题还存在于亚洲,有的国家把自己的安全建立在别人的危机上面,那种“单边安全”观已经过时,中国主张的是共同安全、普遍安全、

### 中国的作用:睦邻、安邻、富邻

吉亚宣布申请加入亚洲基础设施投资银行,不断扩大的“亚投行朋友圈”再添新成员。

“中国提出的‘一带一路’进展十分顺利,不仅亚洲国家,而且隔山隔海的欧洲、非洲、美洲国家等都积极反应,这说明它能给世界创造新的发展契机。”伽蓝(集团)股份有限公司董事长郑春影在习近平主席演讲后说,“过去有人讲‘世界的未来在亚洲’,可以说,‘一带一路’正在让这句话变成现实。”

“这折射了‘一带一路’规划的重要影响力,是新兴经济体积极参与与推动全球经济格局变革的标志性事件之一。”北京大学教授卢锋说。

同在今天,俄罗斯、巴西、荷兰、格鲁

背景多元、国家大小多元的地区,各国可以不同,但首先要相互尊重、平等相待,这是相处之道。”

——揭示了亚洲繁荣的前景:合作共赢、共同发展。“水涨荷花高”“独行快,众行远”“一棵树挡不住寒风”……习近平在演讲中援引亚非欧三大洲的多条谚语,说明只有合作共赢才能办大事、办好事,办长久之事,要摒弃零和游戏、你输我赢的旧思维。

印度马纳斯咨询公司创始人、董事长拉维·布塔林加姆尤其喜欢习近平引

用的中国谚语“大河有水小河满,小河有水大河满”。他说:“这句话告诉我们,所有的国家,不管是大国还是小国,无论强大,还是弱小,都有着共同的利益,没有合作,就没有亚洲的未来。”

杨成对习近平所提“2020年建成东亚经济共同体”“积极构建亚洲自由贸易网络”等表示赞赏。他说,欧洲有欧盟,非洲有非盟,在美洲有美国、加拿大和墨西哥等组成的共同体,唯独在亚洲缺少一个区域性的、涵盖大部分亚洲国家的经济共同体,建成“东亚经济共同

体”将对亚洲各国的经济增长起很大作用。

——超越了冷战思维的新安全观:“共同、综合、合作、可持续”。习近平强调,当今世界,没有一个国家能实现脱离世界安全的自身安全,也没有建立在其他国家不安全基础上的安全。

阮宗泽指出,21世纪仍然面临地缘政治的风险,冷战遗留问题还存在于亚洲,有的国家把自己的安全建立在别人的危机上面,那种“单边安全”观已经过时,中国主张的是共同安全、普遍安全、

# 与亚洲同命运,为世界共担当

## ——评习近平主席博鳌亚洲论坛开幕式主旨演讲

远;望周边,亚洲从贫穷落后走向发展振兴,从相互封闭到开放包容,从猜忌隔阂到互信日增,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

国际格局深刻变化和亚洲发展充满活力的事实深刻昭示,构建以合作共赢为核心的新型国际关系是大势所趋、人心所向。端起历史规律的望远镜审视世界发展,用深邃辩证的思维审视亚洲未来,习近平主席向国际社会发出殷切呼吁:“我们要把握世界大势,跟上时代潮流,共同营造对亚洲、对世界都更为有利的地区秩序,通过迈向亚洲命运共同体,推动建设人类命运共同体。”

命运共同体是生存之道,也是发展之策,是引领亚洲迈向新未来的必由之路,也是推动世界发展繁荣的必然选择。从相互尊重、平等相待到合作共赢、共同发展,从共同、综合、合作、可持续的

安全到不同文明兼容并蓄、交流互鉴,习近平主席提出迈向命运共同体的“四个必须坚持”,源于“兼善天下”的宽广胸襟,来自“立己达人”的坚定信念,彰显“天下大同”的战略视野,是国与国之间实现合作共赢秉持和遵循的基本理念与行为准则,既契合各国发展实际需要,也有助于实现推动亚洲发展、促进世界繁荣的人类共同目标。

命运共同体释放的感召力,根植于中国优秀传统文化的深厚滋养。以“大河有水小河满,小河有水大河满”的合作理念办大事、办好事,办长久之事;用“夫物之不齐,物之情也”的包容心态与不同文明交流对话;以“四海之内皆兄弟也”的兼爱思想守护和平、消弭冲突;把“远亲不如近邻”的朴素道理贯穿于周边外交的方方面面,中国的和平发展道路越走越宽,“始终做维护世界和平、促进共

同发展的坚定力量”,为地区乃至世界的繁荣稳定提供有力保障。

命运共同体产生的凝聚力,得益于中国言出必行的大国担当。从欧美到亚非拉,从大国到周边,从双边关系到多边机制,构建命运共同体的新视野统揽中国外交大局,贯穿在外交理念与实践的方方面面——从“亲、诚、惠、容”的周边外交理念到共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观;从建设“一带一路”的重大倡议到亚洲基础设施投资银行、丝路基金筹建不断迈出实质性步伐……从“中国理念”到“中国方案”再到“中国行动”,无不体现了中国走和平发展道路的坚定决心,彰显一个发展中大国始终不渝奉行互利共赢发展战略的责任担当。

当今中国已成为世界第二大经济体、最大货物贸易国,对亚洲经济增长的贡献率超过50%。中国经济进入新常态

带来的市场、增长、投资、合作机遇的巨大潜力,将为亚洲和世界发展注入更大动力、更多活力。作为命运共同体理念的积极倡导者和切实践行者,中国的同行者越来越多,朋友圈越扩越大,从“一带一路”应者云集到亚投行的多元参与,各国用实际行动为中国倡议投下沉甸甸的赞成票。“我们欢迎沿线国家和亚洲国家积极参与,也张开臂膀欢迎五大洲朋友共襄盛举”,中国的开放与包容,必将进一步促进各国对接发展战略,在合作共赢中奏响“一带一路”的动人乐章。

“人类和平与发展的事业是崇高的事业,也是充满挑战的事业。”正如习近平主席所指出的,“只要我们大家认准目标,锲而不舍,就一定能携手迈向命运共同体、开创亚洲新未来”这是来自东方的中国信念,是造福亚洲、惠及世界的美好希望。

(新华社北京3月28日电)



## 中外媒体聚焦开幕式

3月28日,博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式在海南博鳌举行。国家主席习近平发表主旨演讲。图为中外媒体聚焦开幕式。

本报记者 宋国强 摄